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秋季数学真题周周练  七年级创新 

好学七年级数学创新真题练习（13） 

1.一个有弹性的球从 A 点下落到地面，弹起到 B 点后又下落到高 20 厘米的平台上，再弹起到 C 点，

最后落到底面，每次弹起的高度都是下落高度的 80%，已知 A 点离地面比 C 点离地面高出 68 厘米.

求 C 点离地面的高度是_______厘米. 

 

 

 

 

 

2.观察与动手操作 

已知本题中所有图形均为边长为 1的小正方形组合而成。(注: ba 表示这个网格有 a 行 b列) 

(1) 若用图 1的纸片去覆盖一个 23 方格纸中的四个小正方形(如图 2)，共有 4种不同的放置方法，

请在下面的图中把它画出来(打上阴影即可) 

    图 1        

(2)若用图 1 的纸片去覆盖一个 33 方格纸中的四个小正方形(如图 3)，共有     种不同的放置方

法。 

   图 1         

(3)若用图 1的纸片去覆盖一个 a3 方格纸中的四个小正方形(a ≥3,且a 为正整数)，共 

有    种不同的放置方法(用含a 的式子表示) 

(4)若用图 1的纸片去覆盖一个 55 方格纸中的四个小正方形(a ≥3,且a 为正整数)，共 

有    种不同的放置方法 

 

 

 

 

 

3.如图，已知在矩形 ABCD 内，将两张边长分别为 6 和 4 的正方形纸片按图 1，图 2 两种方式放置(图

1，图 2 中两张正方形纸片均有部分重叠)，矩形中末被这两张正方形纸片覆盖的部分用阴影表示，

设图 1 中阴影部分的面积为 S1，图 2 中阴影部分的面积为 S2.当 AD-AB=2 时，S2-S1 的值为________ .   
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4.如图，数轴上有一段电子轨道 AB,端点 A、B对应的数分别为a 、b,且满足 025)10( 2 =−++ ba .

若电子 P点从 A点出发，以 3个单位/秒的速度向 B点运动，到达 B点后再折返回 A点停止；电子

Q点从原点出发，以 1个单位秒的速度向 B点运动，到达 B点后再折返回原点停止.已知 P、Q两点

同时出发，在每次相遇后他们的速度会互换。 

 
(1)求电子轨道 AB的长度； 

(2)求出发多少秒时 P、Q第 2次相遇? 

(3)若电子 P、Q距离在不超过 2个单位时，可产生感应。(直接写出结果) 

①第一次产生感应的时长为       秒；第二次产生感应的时长为       秒； 

②整个运动过程中产生感应的时长为       秒。 
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秋季数学真题周周练  七年级创新 

好学七年级数学创新真题答案（13） 
1.一个有弹性的球从 A 点下落到地面，弹起到 B 点后又下落到高 20 厘米的平台上，再弹起到 C 点，

最后落到底面，每次弹起的高度都是下落高度的 80%，已知 A 点离地面比 C 点离地面高出 68 厘米.

求 C 点离地面的高度是 132 厘米. 

设 A点离地面高度是 x厘米，从 A点下落高度是 x厘米，这次弹起高度是 80%x厘米，则 B点离地

面高度是 80%x 厘米，从 B 点落到高 20 厘米平台上，下落高度是(80%x-20)厘米，弹起高度是

80%(80%x-20)厘米，C点高度是平台高度加上弹起高度[20+80%(80%x-20)]厘米，则可得方程 

20+80%(80%x-20)=x-68，解得 x=200，则 C点离地面高度 200-68=132厘米 

 
 
 
 

2.观察与动手操作 

已知本题中所有图形均为边长为 1的小正方形组合而成。(注: ba 表示这个网格有 a 行 b列) 

(2) 若用图 1的纸片去覆盖一个 23 方格纸中的四个小正方形(如图 2)，共有 4种不同的放置方法，

请在下面的图中把它画出来(打上阴影即可) 

    图 1       

(2)若用图1的纸片去覆盖一个 33 方格纸中的四个小正方形(如图3)，共有 16 种不同的放置方法。 

   图 1         

思路：在这个 3×3方格纸中找到如（1）中的 2×3的长方形个数，每个 2×3的长方形对应有 4 种

放置方法 

在 3×3方格纸中有 4个 2×3的长方形，竖着两个横着两个，所以一共有 4×4=16种不同放置方法 

(3)若用图 1的纸片去覆盖一个 a3 方格纸中的四个小正方形(a ≥3,且a 为正整数)，共有 (12a-20)

种不同的放置方法(用含a 的式子表示) 

思路：同（2）在这个 3×a方格纸中找到如（1）中的 2×3的长方形个数，每个 2×3的长方形对应

有 4种放置方法 

在 3×a方格纸中 2×3的长方形，竖着的有(a-1)个,横着的有 2(a-2)个，所以一共有 

[(a-1)+2(a-2)]×4=(12a-20)种不同放置方法 

(4)若用图 1的纸片去覆盖一个 55 方格纸中的四个小正方形，共有 96 种不同的放置方法 

思路：同（2）在这个 5×5方格纸中找到如（1）中的 2×3的长方形个数，每个 2×3的长方形对应

有 4种放置方法 

在 5×5方格纸中 2×3的长方形，竖着的有(5-1)×(5-2)=12个,横着的一样有 12个，所以一共有 

12×2×4=96种不同放置方法 
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3.如图，已知在矩形 ABCD 内，将两张边长分别为 6 和 4 的正方形纸片按图 1，图 2 两种方式放置(图

1，图 2 中两张正方形纸片均有部分重叠)，矩形中末被这两张正方形纸片覆盖的部分用阴影表示，

设图 1 中阴影部分的面积为 S1，图 2 中阴影部分的面积为 S2.当 AD-AB=2 时，S2-S1 的值为____8___ .   

 
方法一：设 AB=x，则 AD=x+2，S1面积是矩形 ABCD 面积剪去两个正方面加上中间重叠部分面积 

即 S1=S 矩形 ABCD-62-42+4[6+4-(x+2)]=x(x+2)-36-16+4(8-x)=x2+2x-52+32-4x=x2-2x-20 

同理 S2=S 矩形 ABCD-62-42+4(6+4-x)=x(x+2)-36-16+4(10-x)=x2+2x-52+40-4x=x2-2x-12 

S2-S1=(x2-2x-12)-(x2-2x-20)=8 

方法二：两个阴影部分面积不同源于两个正方形重叠面积不同，所以 S2-S1等于两个图形重叠部分面

积差，S2-S1=4(6+4-x)-4[6+4-(x+2)]=8 

4.如图，数轴上有一段电子轨道 AB,端点 A、B 对应的数分别为a 、b,且满足 ( ) 02510
2

=−++ ba .若

电子 P点从 A点出发，以 3个单位/秒的速度向 B点运动，到达 B点后再折返回 A点停止；电子 Q

点从原点出发，以 1个单位秒的速度向 B点运动，到达 B点后再折返回原点停止.已知 P、Q两点同

时出发，在每次相遇后他们的速度会互换。 

(1)求电子轨道 AB的长度； 

(2)求出发多少秒时 P、Q第 2次相遇? 

(3)若电子 P、Q距离在不超过 2个单位时，可产生感应。(直接写出结果) 

①第一次产生感应的时长为  2  秒；第二次产生感应的时长为  1  秒； 

②整个运动过程中产生感应的时长为  
3

23   秒。 

解：(1)由题可得 a=-10，b=25，AB=25-(-10)=35 

(2)运动过程如右图，M1、M2表示第一次和第二次相遇 

从出发到第二次相遇两个点共运动 35+25=60个单位长度，运动时间 

60÷(3+1)=15秒 

(3)整个运动过程如右图，M1、M2、M3、M4 表示第一次、第二次、

第三次相遇 

第一次相遇时间 10÷(3-1)=5 秒，M1为 1×5=5，P速度变为 1，Q 速度变为

3 

由(2)第二次相遇时间 15 秒，M2为 5+1×(15-5)=15，P 速度变为 3，Q速度

变为 1 

第三次相遇为追及，追及距离是(25-15)×2=20 个单位长度，追及时间 20÷

(3-1)=10秒，M3为 15-1×10=5，P速度变为 1，Q速度变为 3 

所以 Q点在 M3相遇后运动 5÷3=
3

5 秒， 

第四次相遇是在点 Q停止运动后，P运动到点 Q即原点位置，M3为 0，运动时间 5÷1=5秒，P

速度变为 3，Q停止在原点不动 

第一次感应，两点同方向追及，追及前后距离是 2，速度差不变，感应时间 2÷(3-1)×2=2秒 

第二次感应，两点相向而行，相遇前后距离是 2，速度和不变，感应时间 2÷(3+1)×2=1秒 

第三次感应，两点是同方向追及，追及前后距离都是 2，速度差不变，所以感应时间 2÷(3-1)

×2=2秒，第三次感应结束后，Q到达 5-3×1=2，P到达 5-1×1=4，所以第四次感应发生在 Q运动

到停止运动后 

第四次感应，P到原点前感应时间 2÷1=2秒，P到原点后 2÷3=
3

2 秒 

感应总时间 2+1+2+2+
3

2 =
3

23 秒 
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秋季数学真题周周练  七年级高分满分 

好学七年级数学高分满分真题练习（13） 

1、如图，点 C 是线段 AB 上的点，点 M、N 分别是 AC、BC 的中点，若 AC＝6cm，MN＝5cm，

则线段 MB 的长度是（   ） 

A．6cm        B．7cm        C．8cm        D．10cm 

 

 

2、将自然数按照如下规律排列，则 2021在(    ) 

       

A.第 673个三角形的左下角            B.第 673个三角形的右下角 

C.第 674个三角形的左下角            D.第 674个三角形的右下角 

 
 

3、如图，M，N 是数轴上的两点，它们分别表示-4 和 2，P 为数轴上另一点，PM=2PN，则点 P

表示的数是 _     __. 

 
 

4、如图，点 B、D在线段 AC上，BD＝
1

3
AB＝

1

4
CD，线段 AB、CD的中点 E、F之间距离是 10cm，求

AB 和 BF的长. 
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好学七年级数学高分满分真题练习（13） 

1、如图，点 C 是线段 AB 上的点，点 M、N 分别是 AC、BC 的中点，若 AC＝6cm，MN＝5cm，

则线段 MB 的长度是（ B ） 

A．6cm        B．7cm        C．8cm        D．10cm 

【解析】 

方程思想解线段问题 

根据中点设出 AM=MC=x cm，CN=NB=y cm 

可知 MB=x+2y 

AC＝2x 

MN＝x+y 

通过 AC＝6cm，MN＝5cm 计算出 x 和 y 的值 

进而求出 MB 的长度 

 

2、将自然数按照如下规律排列，则 2021在( D ) 

       

A.第 673个三角形的左下角            B.第 673个三角形的右下角 

C.第 674个三角形的左下角            D.第 674个三角形的右下角 

【解析】 

由图可知，每三个数一组，但是要注意相邻两个三角形的数字排列顺序不一样，奇数逆时针，

偶数顺时针。 

因此可以首先通过周期 3 计算出 2021 在第几个三角形上，然后根据该三角形是第奇数个还是第

偶数个推算出 2021 的位置。 

2021÷3=673……2，因此 2021 在第 674 个三角形上。674 为偶数，因此顺时针数两个，在第 674

个三角形的右下角 
 

3、如图，M，N 是数轴上的两点，它们分别表示-4 和 2，P 为数轴上另一点，PM=2PN，则点 P

表示的数是 _0或 8__. 

【解析】 

1、分类讨论 

设 P 点表示的数为 x 

当 P 位于 M 点左侧时，PM＜PN，此时 PM=2PN 不成立 

当 P 位于 MN 之间时，PM=2PN，x-(-4)=2(2-x)，x=0 

当 P 位于 N 点右侧时，PM=2PN，x-(-4)=2(x-2)，x=8 

2、绝对值方程 

设 P 点表示的数为 x 

则∣x-(-4)∣=2∣x-2∣ 

解绝对值方程即可 
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4、如图，点 B、D在线段 AC上，BD＝
1

3
AB＝

1

4
CD，线段 AB、CD的中点 E、F之间距离是 10cm，求

AB 和 BF的长. 

 

 

解：∵BD＝
1

3
AB＝

1

4
CD 

可知 AB=3BD，CD=4BD 

设 BD=x cm，则 AB=3x cm，CD=4x cm 

∵E、F是线段 AB、CD的中点 

∴AE=EB=
3

2
𝑥，DF=FC=2𝑥 

BF= DF- BD 

  =2𝑥 − 𝑥 

  = 𝑥 

EF= EB+ DF- BD 

    =
3

2
𝑥+2𝑥-𝑥 

  =
5

2
𝑥 

∵E、F之间距离是 10cm 

∴
5

2
𝑥 = 10 

𝑥=4 

∴AB=3x=12cm 

BF=x=4cm 

所以，AB长为 12cm，BF长为 4cm 
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